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                                                                                                                      Введение
Переход к рыночной экономике наполняет новым содержанием работу руководителей
коммерческих организаций. Это предъявляет повышенные требования к уровню их статистической подготовки. Овладение статистической методологией – одно из непременных условий познания конъюнктуры рынка, изучения тенденций и прогнозирования спроса и предложения, принятия оптимальных решений на всех уровнях управления, коммерческой деятельности на рынке товаров и услуг.


Цель написания курсовой работы – изучить  применение статистического метода группировки на примере  фондовооруженности и производительности труда.


Необходимость осуществлять разнообразные группировки обуславливается существованием множества форм развития социально-экономических явлений, а также конкретных целей исследования и неоднородных по содержанию исходных данных. В курсовой работе рассматриваются различные виды группировок и показывается их применение в  анализе изучаемых явлений.


Однако группировки строятся на основе расчленения статистической совокупности на части по существенным для них признакам. На практике же часто требуется знать, как изменение одних признаков влияет на изменение других. Изучение взаимосвязей на рынке товаров и услуг – важнейшая функция финансистов, и инструментом осуществления этой функции является корреляционный анализ. В курсовой работе рассматривается как парная корреляция, т.е. влияние вариации факторного признака на результативный, так и множественная регрессия, занимающаяся выявлением зависимости результативного признака от нескольких признаков-факторов. С помощью метода корреляционного анализа выявляется зависимость уровня производительности труда, а также проводится  многофакторный корреляционный анализ зависимости  фондовооружённости от сопутствующих факторов.


Задачи, стоящие при написании   данной работы сводятся к теоретическому обоснованию использования метода группировки и её анализу на примере производительности труда и  фондовооруженности.
Теоретическая часть.  Статистическое изучение производственных показателей организации на основе метода группировок

1.1.Понятие группировки: виды и  основные характеристики

Одним из основных и наиболее распространённых методов обработки и анализа статистической информации является группировка. Целостную характеристику совокупности необходимо сочетать с характеристикой составных её частей, классов и т.д. Под группировкой в статистике понимают расчленение статистической совокупности на группы, однородные в каком-либо отношении, и характеристику выделенных групп системой показателей в целях выделения типов явлений, изучения их структуры и взаимосвязей.


По своей роли в процессе исследования метод группировок выполняет функции, аналогичные функциям эксперимента в естественных науках: посредством группировок по отдельным признакам и комбинации самих признаков статистика имеет возможность выявить закономерности и взаимосвязи явлений в условиях, в известной мере определяемых ею. При использовании метода группировок появляется возможность проследить взаимоотношения различных факторов.


Статистические группировки по задачам, решаемым с их помощью, делятся: типологические, структурные и аналитические.


Типологическая группировка – это разделение качественно однородной совокупности на классы, социально-экономические типы, однородные группы единиц в соответствии с правилами научной группировки. Например, типологической группировкой является группировка промышленных предприятий по формам собственности.


Одна и та же совокупность может быть качественно однородной в одном статистическом исследовании и разнородной в другом. Так, совокупность промышленных предприятий является однородной в случае анализа показателей брака  при производстве какой-либо продукции, и неоднородной в случае, если изучается налогообложение предприятий.


При проведении типологической группировки основное внимание должно быть уделено идентификации типов социально-экономических явлений. Она производится на базе глубокого теоретического анализа  исследуемого явления.


 Структурной называется группировка, в которой происходит разделение однородной совокупности на группы, характеризующие её структуру по какому-либо варьирующему признаку. С помощью таких группировок могут изучаться: состав населения по полу, возрасту, месту проживания; состав предприятий по численности занятых, стоимости основных производственных фондов; структура депозитов по сроку их привлечения и т.д.


Группировка, выявляющая взаимосвязи между изучаемыми явлениями и их признаками, называется аналитической группировкой.


Всю совокупность признаков можно разделить на две группы: факторные и результативные. Факторными называются такие признаки, под воздействием которых изменяются другие – они и образуют группу результативных признаков. Взаимосвязь проявляется в том, что с возрастанием признака-фактора систематически возрастает или убывает среднее значение результативного признака.


Особенностью аналитической группировки следующие: во-первых, в основу группировки кладётся факторный признак; во-вторых, каждая выделенная группа характеризуется средними значениями результативного признака.


Преимущество метода аналитических группировок перед другими методами анализа связи (например, корреляционным анализом) состоит в том, что он не требует соблюдения каких-либо условий для его применения, кроме одного – качественной однородности исследуемой совокупности.


Группировка, в которой группы образованы по одному признаку, называется простой, а группировка, в которой разделение идёт по двум и более признакам, взятым в сочетании (комбинации), является сложной. Сложные группировки дают возможность изучать распределение единиц совокупности одновременно по нескольким признакам. Однако с увеличением количества признаков растет число групп. Однако группировка с большим числом групп становится не наглядной. Поэтому на практике строят сложные группировки не более чем по трём признакам.

1.2.  Принципы построения группировки


При построении группировки следует придерживаться следующей схемы:

1) выбирают группировочный признак или комбинацию признаков;

2) определяют число групп и величину интервала;

3) непосредственно группируют статистические данные;

4) составляют таблицу или графическое отображение, в которых представляют результаты группировки;

5) делают вывод.  


Для определения оптимального числа групп используют формулу Стерджесса :

n = 1 + 3,322*lgN ,                                        (1.1)  

где n – число групп,

       N – число единиц совокупности.


Другой способ определения числа групп основан на применении среднего квадратичного отклонения. Если величина интервала 0,5 то совокупность разбивается на 12 групп, когда величина интервала 2/3 и    , то совокупность делится соответственно на 9 и 6 групп.


Если совокупность делится на 12 групп, то интервалы строятся в промежутке (x-3; x+3) с шагом 0,5,  если на 6 групп, то интервалы строятся в том же промежутке с шагом    .


Среднее квадратичное отклонение    рассчитывается  по формуле:

                                                    (xi-x)2  ,              

                                                         n                                                        (1.2)          

где  xi- i-е значение варьирующего признака,

        x- среднее значение признака по совокупности, которое находится по формуле:

                                                    xi

                                                                               n                                                            (1.3)
                       


 


Интервалы могут быть равными и неравными. Если вариация признака проявляется в сравнительно узких границах, и распределение носит более или менее равномерный характер, то строят группировку с равными интервалами.


Величина равного интервала определяется по следующей формуле:

                                                 xmax - xmin ,

                                                        n                                                         (1.4)

где xmax и xmin- максимальное и минимальное значение признака в              совокупности.


Интервал, у которого обозначены обе границы, называют закрытым, а интервал, у которого указана только одна граница (верхняя или нижняя) – открытым.

 
Неравные интервалы применяются в статистике, когда значения признака варьируются неравномерно и в значительных размерах, что характерно для большинства социально-экономических явлений, особенно на макроэкономическом уровне.


Неравные интервалы могут быть прогрессивно возрастающими и убывающими в арифметической или геометрической прогрессии. Величина интервалов, изменяющихся в арифметической прогрессии, определяются следующим образом:

                                            hi+1 = hi + a ,                                                    (1.5)

в геометрической прогрессии:

                                            hi+1 = hi*q ,                                                      (1.6)

где a – константа – число, которое будет положительным при прогрессивно возрастающих интервалах и отрицательным – при прогрессивно убывающих интервалах;

        q – константа – положительное число, которое при прогрессивно возрастающих интервалах будет больше 1, а при прогрессивно убывающих – меньше 1.


При изучении социально-экономических явлений на макроуровне часто применяют группировки с произвольными интервалами. Произвольные интервалы используют при группировке рабочих по выработке продукции, предприятий – по уровню рентабельности.


Для построения группировки с произвольными интервалами используют коэффициент вариации:

                                          V = σ / х  *100 .                                                (1.7)


Всю совокупность выстраивают в порядке возрастания или убывания варьирующего признака, а затем берут первые значения ряда до тех пор, пока коэффициент вариации не будет равен 33%. Это будет свидетельствовать об образовании первой группы, которая исключается из исходной совокупности. Оставшаяся часть принимается за новую совокупность, для которой повторяется алгоритм образования первой группы. И так до тех пор, пока все единицы совокупности не будут объединены в группы.


Особенностью данной группировки является то, что до проведения группировки исследователь не знает ни количества групп, ни величины интервалов.

1.3.  Применение метода группировок при изучении  основных показателей производительности труда

Проанализируем на основе рассмотренного метода  группировок  их применение для расчёта исследуемых показателей.

     Для анализа динамики производительности труда может применяться разновидность индексного метода - метод цепных подстановок. Этот метод используют для факторного анализа производительности труда. Сущность его состоит в том, что производительность труда выражают в виде произведения факторов, влияющих на нее, и находят влияние каждого фактора на изменение производительности труда. 

   Если уровень производительности труда зависит от трех факторов - а,Ь,с, то  q = 
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    Для характеристики влияния каждого фактора на изменение производительности труда вычисляют частные (факторные} индексы. При этом возможны две системы вычисления:

   - по схеме обособленных частных индексов;

   - по схеме взаимосвязанных частных индексов.

     В первом случае исходят из предположения, что изменяется только данный фактор, а значения всех остальных сохраняются на базисном уровне, то есть расчеты производятся по формулам:

Ia= 
[image: image2.wmf]0

0

0

0

0

0

c

b

a

c

b

a

×

×

×

×

 - влияние фактора а ;

Ib= 
[image: image3.wmf]0

0

0

0

1

0

c

b

a

c

b

a

×

×

×

×

 - влияние фактора Ь ;

Ic= 
[image: image4.wmf]0

0

0

1

0

0

c

b

a

c

b

a

×

×

×

×

 - влияние фактора с. 

Или в абсолютном выражении:

влияние фактора а - 
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влияние фактора Ь -    
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   Сумма этих изменений 
[image: image9.wmf]c

b

a

D

+

D

+

D

 не совпадает с общим изменением производительности труда. Это объясняется тем, что влияние каждого фактора было рассмотрено изолированно от влияния других факторов. Реально факторы влияют на изменение производительности труда совместно. Эту взаимосвязь факторов выявляют путем построения системы взаимосвязанных частных индексов.

      Исследуя влияние факторов в их взаимосвязи, надо расположить сами факторы в определенной последовательности, полагая при этом, что влияние взаимодействия всех факторов будет отражено в основном ведущем факторе.

     Изучая на предприятии динамику или выполнение плана производительности труда можно с помощью индексного метода определить влияние изменения средней часовой производительности труда, использования рабочего времени внутри дня и использования рабочих по числу дней работы на общую динамику  производительности труда.
Таблица 1.1

Анализ производительности труда на основе исходных данных

	Показатели
	Условные

Обозначения
	Базисный  год


	Отчетный  год


	Абсолют-

ное измене-

ние
	Коэффи-

циент  

динамики

	Средняя  часовая

выработка  рабо-

чего, м/чел.-ч.

Средняя  продо-

лжительность

рабочего  дня 
чел.-ч./чел.-день

Среднее  число

отработанных

одним  рабочим

дней ,

чел.-день/чел


	a

b

c

q


	0,0218

8,2

245,0

43,9


	0,0215

8,3

184,0

32,9
	-0,0003

+0,1

-61,0

-11,0
	0,986

1,012

0,751

0,749


     Средняя  годовая выработка одного рабочего уменьшилась в отчетном году по сравнению с базисным на 25,1%. Так как уровень годовой выработки q =
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. Для характеристики влияния каждого фактора на изменение общей годовой выработки рассчитаем факторные индексы:

          1) по схеме обособленных частных индексов

- влияние изменения средней годовой выработки можно вычислить по формуле  
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- влияние изменения средней продолжительности рабочего дня на абсолютное изменение средней годовой выработки можно определить по формуле 
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- влияние изменения числа отработанных дней одним рабочим определяют по формуле  
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- общее изменение среднегодовой выработки:

(-0,6027}+0,5341+(-10,9044)=- 10,973 м.

     Но среднегодовая выработка уменьшилась не на 10,973 м, а на 11 м. Расхождение в 0.027 м вызвано тем, что влияние каждого фактора было рассмотрено изолированно от других. Взаимосвязь факторов можно выявить путем построения по схеме взаимосвязанных частных индексов ;

      2) по схеме взаимосвязанных частных индексов

      При построении таких индексов следует исходить из следующего положения: индекс качественного фактора надо строить применительно к объемному фактору на уровне отчетного периода, а индекс объемного фактора при сохранении качественного фактора на уровне базисного периода. Причем при выделении трех и более факторов необходимо исходить из попарного разложения факторов.

   В данном примере можно начать с двух факторов - средней часовой выработки (а) и среднего числа часов работы (b- c). Так как первый фактор качественный, то его влияние надо изучать при величине второго фактора на уровне отчетного периода, то есть

                           Ia= 
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    Но число часов работы одного рабочего состоит из двух факторов, причем по отношению к этому произведению Ь - средняя продолжительность рабочего дня - качественный, а фактор с - среднее число дней работы одного рабочего - объемный. Отсюда индекс фактора Ь Ib= 
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. При такого рода построениях важно, чтобы каждый укрупненный фактор представлял собой экономически осмысленную величину. Размер абсолютного влияния каждого фактора рассчитывается следующим образом:
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Общее изменение производительности труда составило 11м.

    Обособленное изучение факторов и построение системы взаимосвязанных частных индексов дополняют друг друга и дают возможность анализировать влияние ряда факторов на выполнение плана и динамику производительности труда. Число этих факторов может быть значительно увеличено по сравнению с рассмотренным выше примером, и тем самым анализ может быть углублен.

      Индексный метод анализа производительности труда можно применять только в тех случаях, когда установлено наличие функциональной зависимости между производительностью труда и ее факторами. Для нахождения связи между факторами и результативным признаком (производительностью труда) применяют метод статистических группировок, в частности аналитические группировки. Суть их состоит в том, что все элементы изучаемой совокупности разбиваются на группы по степени силы действия изучаемого фактора. В пределах каждой группы влияние изучаемого фактора можно считать одинаковым или почти одинаковым для всех элементов совокупности, попавших в данную группу.

    Приведем в качестве примера группировку, характеризующую влияние производительности труда на среднегодовое количество бригад в  2005 и 2006 годах.
Таблица 1.2

Влияние производительности труда на среднегодовое

количество буровых бригад в  2005 – 2006 годах

	Группировка
	2005
	2006

	
	Число объединений, попавших в группировку
	Среднегодовое количество буровых бригад
	Число объединений, попавших в группировку
	Среднегодовое количество бригад

	
	
	в целом по группе 
	в среднем по группе
	
	в целом по группе 
	в среднем по группе

	1677-14217

14217-26757

26757-39297

39297-51837

51837-64377
	13

5

2

4

8
	365,0

221,3

156,6

136,2

200,9
	28,1

44,3

78,3

34,1

25,1
	16

4

5

3

4
	504,2

213,1

77,6

86,8

95,6
	31,5

53,3

15,5

28,9

23,9

	Итого
	32
	1080,
	33,8
	32
	977,3
	30,5


Иногда аналитическая группировка может показать отсутствие связи там, где существование последней доказано теоретически. Обычно это связано с недостаточной качественной однородностью исследуемой совокупности. Поэтому аналитическая группировка сочетается с типологической. Установление наличия связи между изучаемыми признаками - это начало факторного анализа. В дальнейшем обработка данных наблюдения и группировки может быть направлена на выяснение формы связи результативного и факторных признаков. Для этого применяются дисперсионный, корреляционный и регрессионный анализы.

     Дисперсионный анализ дает возможность установить влияние группировочного признака и влияние случайных величин на результативный признак. При этом общая дисперсия результативного признака s
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 расчленяется на факторную s
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 и остаточную (или случайную) s
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; факторную дисперсию сравнивают со случайной с учетом степеней свободы. Число степеней свободы: для общей дисперсии - число значений варьирующего результативного признака без одного (n-1), для факторной дисперсии - число групп без одной (I-1), для случайной дисперсии - число значений результативного признака без числа групп (n-1). Обозначив сумму квадратов отклонений через D2, получим дисперсию на одну степень свободы: общую  s
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   Общая дисперсия определяется по формуле  D
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    Далее вся совокупность делится на однородные группы. Для каждой группы рассчитывают среднюю и дисперсию. В результате получают внутригрупповую и межгрупповую дисперсии. Общая дисперсия показывает влияние всех условий (факторов) на вариацию признака Внутригрупповая (случайная) дисперсия показывает влияние случайных, не учитываемых условий (факторов) на вариацию признака, то есть зависит от группировочного признака. Она представляет собой среднюю из частных(групповых) дисперсий (D
[image: image35.wmf]2

Yi

 ) и рассчитывается по формуле  DX=
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, а частные (групповые) дисперсии рассчитываются следующим образом: D
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. Межгрупповая дисперсия характеризует вариацию признака под влиянием определяющих условий, связанных с группировочным признаком. Она представляет собой средний квадрат отклонения групповых средних от общей средней и вычисляется по формуле  D
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. Оценка достоверности влияния факторного признака на результативный производится с помощью рассчитанного значения F- критерия (критерия Фишера). Критерий Фишера - есть отношение факторной и случайной дисперсий, рассчитанных на одну степень свободы: F= 
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Величина рассчитанного критерия сравнивается с его табличным значением, установленным для 1- и 5-процентного уровня значимости. Если значение FФАКТ <FТАБЛ
[image: image41.wmf]можно говорить о влиянии исследуемого факторного признака на производительность труда.
     Построим группировку, характеризующую зависимость производительности труда работников буровых предприятий от их среднесписочной численности.
Таблица 1.3

Влияние среднесписочной численности работников 

 на производительность труда 

	Группы объединений

по величине  среднесписочной численности
	 Число

объединений
	Размер производитель
ности труда объединений

входящих в группу, м/чел.


	 Сумма
	Средняя прои-

зводительнось

труда ,м/чел.

	 До 5138

Свыше  5138
	 15

11
	 95,05; 20,67;  279,51; 220,87;

132,55; 71,73; 54,46; 242,68;

11,27; 50,49; 101,99; 30,88;

130,43; 5,21; 265,43

202,24; 130,91; 40,65; 169,91;

131,68; 144,60; 107,31; 22,28

132,44;  339,88; 324, 28
	1713,22

1746,18


	114,21

158,74

	Итого
	26
	
	 3459,40
	 133,05


  Рассчитаем частные (групповые) дисперсии, то есть квадрат отклонений для каждой группы:

D
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   Рассчитаем общую дисперсию:

D
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   Найдем среднюю из групповых (частных) дисперсий (внутригрупповую):
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[image: image50.wmf]
   Рассчитаем дисперсию межгрупповых средних (межгрупповую дисперсию):

 D
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   Факторная (межгрупповая) дисперсия на одну степень свободы

s
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   Случайная (внутригрупповая) дисперсия на одну степень свободы

s
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   Общая дисперсия на одну степень свободы  s
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   Критерий Фишера, характеризующий влияние среднесписочной численности работников бурения на производительность труда, равен: F=
[image: image59.wmf]3
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Сведем полученные характеристики в таблицу 4.
Таблица 1.4

Дисперсионный анализ

	Сумма квадратов отклонений
	Дисперсия на 1 степень свободы.
	Fфакт
	Fтабл при 5-% уровни зависимости.

	9027,0
	484,0
	8983,9
	sy2

361,1
	sx2

484,0
	sz2

374,3
	1,29


	4,26


    Таким образом, с вероятностью 0,995 (при 5-процентном уровне значимости) можно говорить о влиянии среднесписочной численности работников в бурении на производительность труда, так как FФАКТ <FТАБЛ.
   Регрессионный анализ позволяет определить меру интенсивности направленного влияния факторов при формировании уровня производительности труда в конкретных условиях места и времени. Вначале устанавливается тип и вид функции уравнения связи. Конкретное выражение формы связи зависит от характера объективно существующей зависимости исследуемых явлений, т.е. определяется материальной природой объекта.

   Количественная определенность параметров уравнения связи устанавливается чаще всего по методу наименьших квадратов. При этом находятся такие численные значения коэффициентов при факторных признаках в уравнении регрессии, при которых сумма квадратов отклонений эмпирических значений результативного показателя от аналогичных им величин, рассчитанных по теоретическому уравнению регрессии, давала бы минимальную величину.

  Корреляционный анализ дает возможность измерить взаимосвязь (тесноту связи) факторного и результативного признаков. Для этого предварительно устанавливается для каждой группы центр интервала по размеру производительности труда, а затем рассчитывается коэффициент корреляции по формуле 
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x - группировочный (факториальный ) признак ;

у - результативный признак;

N - численность совокупности;

M - математическое ожидание;

h - среднее квадратическое отклонение.

    Вычисление коэффициента корреляции является наиболее точным, если оно проводится по всему массиву не сгруппированных первичных данных.

Расчётная часть.

ЗАДАНИЕ 1.

Имеются следующие выборочные данные по предприятиям одной из отраслей промышленности региона в отчётном году (выборка 20%-ная механическая):

Таблица 2.1.1.

Исходные данные.

	№ предприятия
	Выпуск продукции,млн.руб.
	Среднесписочная численночть работников,чел.
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,млн.руб.

	
	
	
	

	1
	36,45
	162
	34,714

	2
	23,4
	156
	24,375

	3
	46,54
	179
	41,554

	4
	59,752
	194
	50,212

	5
	41,415
	165
	38,347

	6
	26,86
	158
	27,408

	7
	79,2
	220
	60,923

	8
	54,72
	190
	47,172


	9
	40,424
	163
	37,957

	10
	30,21
	159
	30,21

	11
	42,418
	167
	38,562

	12
	64,575
	205
	52,5

	13
	51,612
	187
	45,674

	14
	35,42
	161
	34,388

	15
	14,4
	120
	16

	16
	36,936
	162
	34,845

	17
	53,392
	188
	46,428

	18
	41
	164
	38,318

	19
	55,68
	192
	47,59

	20
	18,2
	130
	19,362

	21
	31,8
	159
	31,176

	22
	39,204
	162
	36,985

	23
	57,128
	193
	48,414

	24
	28,44
	158
	28,727

	25
	43,344
	168
	39,404

	26
	70,72
	208
	55,25

	27
	41,832
	166
	38,378

	28
	69,345
	207
	55,476

	29
	35,903
	161
	34,522

	30
	50,22
	186
	44,839


Признак – производительность труда (определите как отношение выпуска продукции к среднесписочной численности работников).

Число групп – пять.

1. Постройте статистический ряд распределения организаций по признаку производительность труда, образовав пять групп.

2. Постройте графики полученного ряда распределения. Графически определите значение моды и медианы.

3. Рассчитайте характеристики интервального ряда распределения: среднюю арифметическую, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации.

4. Вычислите среднюю арифметическую по исходным данным, сравните её с аналогичным показателем, рассчитаным в п. 3 для интервального ряда распределения. Объясните причину из расхождения.

Сделайте выводы по результатам выполнения задания.

Сначала вычислим производительность труда. Для удобства рассчётов переведём единицы измерения в тыс. руб. 

Таблица 2.1.2.

Вычисление производительности труда.

	№ предприятия
	Выпуск продукции,

млн.руб.
	Среднеспи-сочная численночть работников,чел.
	Среднегодовая стоимость основных производствен-ных фондов,

млн.руб.
	производительность труда

	
	
	
	
	млн. руб.
	тыс. руб.

	1
	36,45
	162
	34,714
	0,225
	225

	2
	23,4
	156
	24,375
	0,15
	150

	3
	46,54
	179
	41,554
	0,26
	260

	4
	59,752
	194
	50,212
	0,308
	308

	5
	41,415
	165
	38,347
	0,251
	251

	6
	26,86
	158
	27,408
	0,17
	170

	7
	79,2
	220
	60,923
	0,36
	360

	8
	54,72
	190
	47,172
	0,288
	288

	9
	40,424
	163
	37,957
	0,248
	248

	10
	30,21
	159
	30,21
	0,19
	190

	11
	42,418
	167
	38,562
	0,254
	254

	12
	64,575
	205
	52,5
	0,315
	315

	13
	51,612
	187
	45,674
	0,276
	276

	14
	35,42
	161
	34,388
	0,22
	220

	15
	14,4
	120
	16
	0,12
	120

	16
	36,936
	162
	34,845
	0,228
	228

	17
	53,392
	188
	46,428
	0,284
	284

	18
	41
	164
	38,318
	0,25
	250

	19
	55,68
	192
	47,59
	0,29
	290

	20
	18,2
	130
	19,362
	0,14
	140

	21
	31,8
	159
	31,176
	0,2
	200

	22
	39,204
	162
	36,985
	0,242
	242

	23
	57,128
	193
	48,414
	0,296
	296

	24
	28,44
	158
	28,727
	0,18
	180

	25
	43,344
	168
	39,404
	0,258
	258

	26
	70,72
	208
	55,25
	0,34
	340

	27
	41,832
	166
	38,378
	0,252
	252

	28
	69,345
	207
	55,476
	0,335
	335

	29
	35,903
	161
	34,522
	0,223
	223

	30
	50,22
	186
	44,839
	0,27
	270

	Итого
	
	
	
	
	7423


1.Построим статистический ряд распределения организаций по признаку производительность труда, образовав пять групп с равными интервалами.

i =  ( xmax -   x min) /  n, 

где xmax , x min соответствуют max и min значениям производительности труда
n – число образуемых групп.  xmax = 360 тыс. руб.; x min= 120тыс. руб.; n= 5

i = (360 – 120)/5 = 48 тыс. руб. 

Обозначим группы предприятий по производительности труда : 

I –  120 – 168 тыс. руб.

II – 168 – 216 тыс. руб.

III – 216 – 264 тыс. руб.

IV – 264 – 312 тыс. руб.

V – 312 – 360 тыс. руб.

Результаты группировки представим в рабочей таблице:

Таблица 2.1.3.

Рабочаа таблица(группировка по производительности труда).

	
	Группы предприятий по производительности труда, тыс. руб.
	Номер

предприятия
	Производительность труда, тыс. руб.

	I
	120 – 168
	2; 15; 20
	150; 120; 140

	
	Итого
	3
	

	II
	168 – 216
	6; 10; 21; 24
	170; 190; 200; 180

	
	Итого
	4
	

	III
	216 – 264
	1; 3; 5; 9; 11;

14; 16; 18; 22; 25;

27; 29
	225; 260; 251; 248; 254; 220; 228; 250; 242; 258; 252; 223

	
	Итого
	12
	

	IV
	264 – 312
	4; 8; 13; 17; 19;

23; 30
	308; 288; 276; 284;290; 296; 270

	
	Итого
	7
	

	V
	312 – 360
	7; 12; 26; 28
	360; 315; 340; 335

	
	Итого
	4
	


В результате группировки получим следующий ряд распределения:

Таблица 2.1.4.

Ряд распределения предприятий по производительности труда.

	Группы предприятий
	Группы предприятий по производительности труда; тыс. руб.
	Число предприятий
	Накопленные частоты

	I
	120 – 168
	3
	3

	II
	168 – 216
	4
	7

	III
	216 – 264
	12
	19

	IV
	264 – 312
	7
	26

	V
	312 - 360
	4
	30


1. Построим графики полученного ряда распределения, графически определить значение моды и медианы.

График 1.

Ряд распределения.
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[image: image69.wmf])

(

)

(

1

0

0

0

1

0

0

1

0

0

0

0

+

-

+

-

-

+

=

-

-

M

M

M

M

M

M

M

M

f

f

f

f

f

f

i

X

M


где:

· 
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 - нижняя граница модального интервала
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 - частоты в модальном, предыдущем и следующем за модальным интервалах.

	М0=216 + 48
	12-4
	=
	

	
	(12-4)+(12+4)
	
	245,5тыс. руб.

	тыс
	
	
	


Вывод:в изучаемой совокупности наиболее часто встречаются предприятия с произвоительностью труда 245,5 тыс. руб.

График кумуляты строится по накопленным частотам.
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где:

· 
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 - число наблюдений в медианном интервале.

Ме = 248 тыс. руб.

Вывод:в изучаемой совокупности 50% предприятий имеют производительность труда менее 248 тыс. руб., а остальные 50% - более 248 тыс. руб.

График 2.

Кумулята.
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3.Рассчитаем характеристики интервального ряда распределения: среднюю арифметическую, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации.

Среднюю арифметическую рассчитаем по взвешенной формуле:
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Результаты рассчётов представим в таблице:

Таблица 1.5.

Таблица для расчёта средней арифметической взвешенной и дисперсии.

	Группы предприятий
	Группы предпри-ятий по производи-тельности труда, тыс. руб.
	Число пред-приятий

f
	Xс=(a+b)/2

тыс. руб.
	Xf=Xc*f
тыс. руб.
	Xc-X
тыс. руб.
	(Xc-X)²*f



	I
	120 – 168
	3
	144
	432
	-104
	32448

	II
	168 – 216
	4
	192
	768
	-56
	12544

	III
	216 – 264
	12
	240
	2880
	-8
	768

	IV
	264 – 312
	7
	288
	2016
	40
	11200

	V
	312 – 360
	4
	336
	1344
	88
	30976

	
	Итого
	30
	248
	7447
	
	87936

	 
	
	7440
	=
	248тыс. руб.

	Х
	=
	30
	
	


Дисперсия вычисляется по формуле:
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	    ² = 87936/30= 2931,2 тыс. руб.
Среднее квадратическое отклонение определяется по формуле:


[image: image81.wmf](

)

å

å

-

=

f

x

x

2

s


=  87936/30  =  54,141  тыс. руб.

Коэффициент вариации вычисляется по формуле:
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V = 54,141 / 248 * 100 = 21,83 %

Вывод: т. к.  коэффициент вариации меньше 33%, то совокупность считается 

однородной по производительности труда.

4. Вычислим среднюю арифметическую по исходным данным.

Для используем среднюю арифметическую простую:
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Х = (225+150+260+308+...+270)/ 30 = 247,43 тыс. руб.

Средняя арифметическая, вычисленная по исходным данным, является более

 точным значением, чем средняя арифметическая, вычисленная по 

сгруппированным данным.

ЗАДАНИЕ 2.

Установите наличие и характер связи между признаками фондовооружённость труда и производительность труда, образовав пять групп с равными интервалами по обоим признакам, методами:

а) аналитической группировки,

б) корреляционной таблицы.

Таблица 2.2.1.

Рассчёт фондовооружённости труда.

№ предприятия

Выпуск продукции,

млн.руб.

Среднесписочная численночть работников,чел.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов,млн.руб.

Фондовооружён-ность труда

млн. руб.

тыс. руб.

1

36,45

162

34,714

0,214

214

2

23,4

156

24,375

0,156

156

3

46,54

179

41,554

0,232

232

4

59,752

194

50,212

0,259

259

5

41,415

165

38,347

0,232

232

6

26,86

158

27,408

0,173

173

7

79,2

220

60,923

0,277

277

8

54,72

190

47,172

0,248

248

9

40,424

163

37,957

0,233

233

10

30,21

159

30,21

0,19

190

11

42,418

167

38,562

0,231

231

12

64,575

205

52,5

0,256

256

13

51,612

187

45,674

0,244

244

14

35,42

161

34,388

0,214

214

15

14,4

120

16

0,133

133

16

36,936

162

34,845

0,215

215

17

53,392

188

46,428

0,247

247

18

41

164

38,318

0,234

234

19

55,68

192

47,59

0,248

248

20

18,2

130

19,362

0,149

149

21

31,8

159

31,176

0,196

196

22

39,204

162

36,985

0,228

228

23

57,128

193

48,414

0,251

251

24

28,44

158

28,727

0,182

182

25

43,344

168

39,404

0,235

235

26

70,72

208

55,25

0,266

266

27

41,832

166

38,378

0,231

231

28

69,345

207

55,476

0,268

268

29

35,903

161

34,522

0,214

214

30

50,22

186

44,839

0,241

241

Итого

6697



	Т.к.фондовооружённость труда расчитывается исходя из среднегодовой стоимости ОПФ, а производительность труда – исходя из выпуска продукции и из экономической теории нам известно, что размер предприятия, его мощность определяются стоимостью ОПФ (от величины которого зависит объём производства), то, следовательно, фактор фондовооружённость труда должен быть взят за основу группировки (факторный признак).

Построим статистический ряд распределения организаций по признаку 

фондовооружённость труда, образовав пять групп с равными интервалами.

i =  ( xmax -   x min) /  n, 

где xmax , x min соответствуют max и min значениям фондовооружённости труда
n – число образуемых групп.  xmax = 277 тыс. руб.; x min= 133тыс. руб.; n= 5

i = (277 – 133)/5 = 28,8 тыс. руб. 

Обозначим группы предприятий по производительности труда : 

I –  133 – 161,8 тыс. руб.

II – 161,8 – 190,6 тыс. руб.

III – 190,6 – 219,4 тыс. руб.

IV – 219,4 – 248,2 тыс. руб.

V – 248,2 – 277 тыс. руб.

Аналитическую группировку проведём в рабочей таблице: 

Аналитическая группировка.                       Таблица 2.2.2.

Группы предприя-тий

Группы предприятий по фондовооружённости труда, тыс. руб.

Номер предприятия

Фондовоору-жённость труда, тыс. руб.

Производи-тельность труда, тыс. руб.

I
133 – 161,8
2;15;20

156;133;149

150;120;140

Итого

3

438

410

II
161,8 – 190,6

6;10;24

173;190;182

170;190;180

Итого

3

545

540

III
190,6 – 219,4

1;14;16;

21;29

214;214;215;

196;214

225;220;228;

200;223

Итого

5

1053

1096

IV
219,4 – 248,2

3;5;8;

9;11;13;

17;18;19;

22;25;27;

30

232;232;248;

233;231;244;

247;234;248;

228;235;231;

241

260;251;288;

248;254;276;

284;250;290;

242;258;252;

270

Итого

13

3084

3423

V
248,2 – 277

4;7;12;

23;26;28;

259;277;256;

251;266;268

308;360;315;

296;340;335

Итого

6

1577

1954

Для анализа взаимосвязи между показателямисоставим сводную аналитическую

 таблицу: 

Сводная аналитическая таблица.                        Таблица 2.2.3.

1

2

3

4

5

6

7

Группы предпри-ятий

Группы 

предприятий

 по фондовооружён-ности труда, 

тыс. руб.

Число предприятий

Фондовооружён-ность труда, 

тыс. руб.

Производительность 

               труда,

               тыс. руб.

Всего

На 1 предпри-ятие

Всего

На 1 предприятие

I

133 - 161,8

3

438

146

410

136,67

II

161,8 - 190,6

3

545

181,67

540

180

III

190,6 - 219,4

5

1053

210,6

1096

219,2

IV

219,4 - 248,2

13

3084

237,23

3423

263,31

V

248,2 - 277

6

1577

262,83

1954

325,67

Итого

30

6697

223,23

7423

247,43

Сравнивая графы 5 и 7 аналитической таблицы видим, что с увеличением

 фондовооружённости труда производительность труда растёт, следовательно между этими показателями имеется прямая зависимость.

Корреляционная таблица – комбинационная таблица по двум признакам:

факторному и результативному.

Составим рабочую таблицу:

Таблица 2.2.4.

Рабочая таблица для составления корреляционной таблицы.

Фондовооружён-ность труда, 

тыс. руб.

Производительность труда, тыс. руб.

120 - 168

168 - 216

216 - 264

264 - 312

312 - 360

133 - 161,8

2; 15; 20

 

 

 

 

161,8 - 190,6

 

6; 10; 24

 

 

 

190,6 - 219,4

 

21

1; 14; 16; 29

 

 

219,4 - 248,2

 

 

3; 5; 9; 11; 18; 22; 25; 27 

8; 13;17;19;30

 

 

248,2 - 277

 

 

 

4; 23 

7; 12; 26; 28 

На основе рабочей таблицы составляем итоговую корреляционную таблицу:

Таблица 2.2.5.

Корреляционная таблица.

Фондовооружён-ность труда, 

тыс. руб.

Производительность труда, тыс. руб.

Итого

120 - 168

168 - 216

216 - 264

264 - 312

312 - 360

133 - 161,8

3 

 

 

 

 

 3

161,8 - 190,6

 

 3

 

 

 

 3

190,6 - 219,4

 

 1

 4

 

 

 5

219,4 - 248,2

 

 

8 

5 

 

 13

248,2 - 277

 

 

 

 2

 4

 6

Итого

 3

4 

12 

 7

4 

 30

Т.к. распределение предприятий произошло по диагонали из левого верхнего угла в правый нижний угол, это говорит о том, что между фондовооружённостью труда и производительностью труда есть прямая связь.

Теперь оценим тесноту связи. 

Рассчитаем коэффициент детерминации:

²², где

²межгрупповая дисперсия;

²общая дисперсия.

Рассчёт межгрупповой дисперсии представим в таблице:

                                                          Таблица 2.2.6. 
Таблица для расчёта межгрупповой дисперсии.

Группы

yi  

f

yi – y

(yi - y)*f

I

136,667

3

-110,763

36805,33

II

180

3

-67,43

13640,41

III

219,2

5

-28,23

3984,665

IV

263,308

13

15,878

3277,441

V

325,667

6

78,237

36726,17

Итого

1124,842

30

 

94434,02

²тыс. руб.

Общую дисперсию вычислим по формуле:

² = y²  –  (y) ²
y ²=  y² / n 

Расчёт  представлен в таблице:              

Таблица 2.2.7.
Таблица для расчёта y²
№ предприятия

Производительность труда, тыс. руб. (y)

y²

1

225

50625

2

150

22500

3

260

67600

4

308

94864

5

251

63001

6

170

28900

7

360

129600

8

288

82944

9

248

61504

10

190

36100

11

254

64516

12

315

99225

13

276

76176

14

220

48400

15

120

14400

16

228

51984

17

284

80656

18

250

62500

19

290

84100

20

140

19600

21

200

40000

22

242

58564

23

296

87616

24

180

32400

25

258

66564

26

340

115600

27

252

63504

28

335

112225

29

223

49729

30

270

72900

Итого

1938297

y² = 1938297 / 30 = 64609, 9 тыс. руб.

² тыс. руб.


Вывод: вариация производительность труда 92,9 % обусловлена вариацией фондовооружённости труда и на 7,1 % другими факторами 

²²

Т. к. Империческое корреляционное значение больше 0,7, можно сделать вывод, что связь между фондовооружённостью труда и производительностью труда тесная.

ЗАДАНИЕ 3.

По результатам выполнения задания 1 с вероятностью 0,683 определите:

1. Ошибку выборки средней производительности труда и границы, в которых будут находиться средняя производительность труда в генеральной совокупности.

2. Ошибку выборки доли предприятий с уровнем производительности труда 264 тыс. руб. и более и границы, в которых будет находиться генеральная доля.

1. р = 0, 683

     t = 1
Таблица 2.3.1.

Таблица для расчёта средней выборочной и выборочной дисперсии.

Группы предприятий по производительности труда, тыс. руб.

Количество предприятий (f)

X
X*f
X - X
(X – X) ² *f
120 – 168

3

144

432

-104

32448

168 – 216

4

192

768

-56

12544

216 – 264

12

240

2880

-8

768

264 – 312

7

288

2016

40

11200

312 – 360

4

336

1344

88

30976

Итого

30

248

7440

87936

Среднюю выборочную найдём по формуле:

x =  x*f /  f (средняя арифметическая взвешенная)

х = 7440/30=248 тыс. руб.

Выборочную дисперсию найдём по формуле:

²(x – x) ² *f / f
² тыс. руб.
Среднюю ошибку выботочной средней для количественного признака вычислим с помощью формулы для бесповторной выборки:

x(²n  * (1 – n/N)

Т. к. совершена 20%-ная выборка, то вся совокупность будет состоять из 150 предприятий. 

N = 30 *100/ 20 = 150 (предприятий)

x  2931,2 / 30  * (1 – 30/150)  = 8,841 (тыс. руб.)

Теперь найдём предельную ошибку выборки. Для этого воспользуемся формулой:
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    х = t* x
   x = 1 * 8,841 = 8,841 (тыс. руб.)

Вычислим границы, в которых находится предельная ошибка выборки.

х = х ±       х

х = 248 ± 8,841

Предельная ошибка выборки заключена в границах:

 [239,159; 256,841]
Вывод: с вероятностью 0,683 можно утверждать, что производительность труда на предприятиях находится в пределах от 239,159 тыс. руб. до 256,841 тыс. руб.

2. Производительность труда 264 тыс. руб. и выше имеют предприятия четвёртой и пятой групп.Вычислим долю этих предприятий в выборке, т. е. выборочную долю:

n / N
 или 36,8 %

n ] * (1 – n/N)

,367*(1 -(0 0,367) / 30] * (1 – 30 / 150) = 0,078 или 7,8 %

Вычислим предельную ошибку выборки:

 = t* 
где t – коэффициент доверия, зависит от вероятности,с которой можно гарантировать, что предельная ошибка на превысит t-кратную среднюю ошибку.

 = 1* 0,078 = 0,078 или 7,8 %

Найдём границы.

р = ±
р = 0,367 ± 0,078

[0,289; 0,445]

Вывод:  с вероятностью 0, 683 можно утверждать, что генеральная доля предприятий с производительностью трудо 264 тыс. руб. и долее находится в границах от 28,9% до 44,5%.

ЗАДАНИЕ 4.

Имеются следующие данные по двум предприятиям отрасли:

Таблица 2.4.1.

Исходные данные.

Предприятие

Выпуск продукции, 

тыс. руб.

Среднесписочная 

численность рабочих, чел.

Базисный период

Отчётный период

Базисный период

Отчётный период

 №1

 6400

6000 

100 

80 

 №2

 4800

 6000

 60

 60

Определите:

1. По каждому предприятию уровни и динамику производительности труда. Результаты расчётов представьте в таблице.

2. По двум предприятиям вместе:

· Индексы производительности труда (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов);

·  Абсолютное изменение средней производительности труда за счёт отдельных факторов.

Таблица 2.4.2.

Таблица расчёта производительности труда.

Предприятие

Выпуск продукции, 

тыс. руб.

Среднесписочная 

численность 

рабочих, чел.

Производительность

 труда, тыс. руб.

Базисный период

Отчётный период

Базисный период

Отчётный период

Базисный период

Отчётный период

1

6400

6000

100

80

64

75

2

4800

6000

60

60

80

100

Абсолютный прирост (базисный):

   yб = yi – y0, где

yi – уровень сравниваемого периода,

y0 – уровень базисного периода

Абсолютный прирост характеризует увеличение производительности труда за определённый промежуток времени.

Коэффициент роста (базисный) показывает, во сколько раз производительность труда отчётного периода больше производительности труда базисного периода. Темп роста всегда представляет собой положительное число.

Kp.б = yi / y0
Tр.б = (yi / y0)*100

Темп прироста показывает, на сколько процентов производительность труда отчётного периода больше базисного.

Тпр.б. =(    yб/y0)*100

Кпр = Кр – 1 

А% = 0,01 y0 (абсолютное значение  одного процента прироста)

Таблица 2.4.3.

y0, тыс.руб.

yi, тыс.руб.

   yб, тыс.руб.

Kp.б
Tр.б,%

Кпр
Тпр.б,%

А%

1

64

75

11

1,172

117,2

0,172

17,2

0,64

2

80

100

20

1,25

125

0,25

25

0,8

 Вывод:

· в отчётном периоде по сравнению с базисным производительность труда увеличилась на 11 тыс. руб. по первому предприятию и на 20 тыс. руб. по второму.

· производительность труда в отчётном периоде больше производительности труда в базисном периоде в 1,172 раза по первому предприятию и в 1,25 раза по второму.

· в отчётном периоде по сравнению с базисным производительность труда увеличилась на 17,2 % по первому предприятию и на 25 % по второму.

2. Рассчитаем индексы производительности труда. 

Предприятие

Среднесписочная численность работников,чел.(f)

Производительность труда, тыс. руб. (V)

V1*f1
V0*f0
V0*f1
f0
f1
V0
V1
1

100

80

64

75

6000

6400

5120

2

60

60

80

100

6000

4800

4800

Итого

160

140

 

 

12000

11200

9920

Для этого будем использовать формулы:

- индекс переменного состава

 I x =  V1*f1 / f1 -  V0*f0 / f0
- индекс постоянного состава

I x =  V1*f1 / f1  - V0*f1 / f1 =  V1*f1 / V0*f1
- индекс структурных сдвигов

I d =  V0*f1 / f1  - V0*f0 / f0

I x = 12000 / 140 ÷ 11200 / 160 = 85,714 / 70 = 1,224 или 122,4 %

Вывод: средний выпуск продукции увеличился на 22,4 %

I x = 12000 / 140 ÷ 9920 / 140 = 85,714 / 70,857 = 1,21 или 121 %

Вывод: Средний выпуск продукции в текущем периоде по сравнению с базисным увеличился на 21 % только за счёт изменения производительности труда.

I d = 9920 / 140 ÷ 11200 / 160 = 70,875 / 70 = 1,012 или 101,2 %

Вывод: средний выпуск продукции увеличился на 1,2 % за счёт изменения численности рабочих.

Связь индексов:

I x =  I d  *I x
1,224 = 1,21 * 1,012 = 1,224

Абсолютное изменение средней производительности труда:

а) за счёт изменения производительности труда

     V(V) =  V1*f1 / f1 -  V0*f1 / f1
     V(V) = 12000 / 140 – 9920 / 140 = 85,714 – 70,857 = 14,857 тыс. руб.

б) за счёт изменения численности рабочих

     V(t) =  V0*f1 / f1 -  V0*f0 / f0

     V(t) = 9920 / 140 – 11200 / 160 = 70,857 - 70 = 0,857 тыс. руб.

в) за счёт двух факторов вместе

      V(V,t) =  V1*f1 / f1 -  V0*f0 / f0
      V(V,t) =12000 / 140 – 11200 / 160 = 85,714 -  70 =15,714 тыс. руб
Взаимосвязь абсолютных приростов:

     V(V) +     V(t) =      V(V,t)

14,857 + 0,857 = 15,714 (тыс. руб.)




Аналитическая часть.

Данный раздел курсовой работы выполняется на материалах статистической отчётности ООО «Центр», предприятия, занимающегося производством пластиковых и алюминиевых конструкций.

Таблица 3.1.

Исходные данные.

	Месяц
	Производительность труда, тыс. руб.
	Выпуск продукции, тыс. руб.

	1
	2150
	344000

	2
	3280
	524800

	3
	3470
	555200

	4
	3590
	574400

	5
	2890
	462400

	6
	2600
	416000

	7
	2630
	420800

	8
	2580
	412800

	9
	3070
	491200

	10
	4550
	728000

	11
	5020
	803200

	12
	4110
	616500

	13
	2200
	330000

	14
	3360
	504000

	15
	3970
	595500

	16
	4505
	675750

	17
	3570
	535500

	18
	2370
	402900

	19
	3115
	529550

	20
	3210
	545700

	21
	5750
	977500

	22
	2780
	472600

	23
	4420
	751400

	24
	3940
	669800

	25
	2376
	403920


	Месяц
	Производительность труда, тыс. руб.
	Выпуск продукции, тыс. руб.

	1
	2150
	344000

	13
	2200
	330000

	18
	2370
	402900

	25
	2376
	403920

	8
	2580
	412800

	6
	2600
	416000

	7
	2630
	420800

	22
	2780
	472600

	5
	2890
	462400

	9
	3070
	491200

	19
	3115
	529550

	20
	3210
	545700

	2
	3280
	524800

	14
	3360
	504000

	3
	3470
	555200

	17
	3570
	535500

	4
	3590
	574400

	24
	3940
	669800

	15
	3970
	595500

	12
	4110
	616500

	23
	4420
	751400

	16
	4505
	675750

	10
	4550
	728000

	11
	5020
	803200

	21
	5750
	977500


	Зависимость выпуска продукции от производительности труда

	номер группы
	группы по производительности труда
	Число месяцев
	Выпуск продукции

	
	
	
	Всего
	В среднем за один месяц

	1
	2150 - 2750
	7
	2730420
	390060

	2
	2750 - 3350
	6
	3026250
	504375

	3
	3350 - 3950
	5
	2838900
	567780

	4
	3950 - 4550
	4
	2639150
	659787,5

	5
	4550 - 5150
	2
	1531200
	765600

	6
	5150 - 5750
	1
	977500
	977500

	Итого
	 
	25
	13743420
	549736,8


	Показатели внутригрупповой вариации

	Номер группы
	группы по производительности труда
	Число месяцев
	Внутригрупповая дисперсия

	1
	2150 - 2750
	7
	1174375886

	2
	2750 - 3350
	6
	950641458

	3
	3350 - 3950
	5
	3144009600

	4
	3950 - 4550
	4
	3663585469

	5
	4550 - 5150
	2
	1413760000

	6
	5150 - 5750
	1
	0

	Итого
	
	25
	


	Показатели дисперсии и эмпирического корреляционного отношения

	Общая дисперсия
	Средняя из внутригрупповых дисперсий
	Межгрупповая дисперсия
	Эмпирическое корреляционное отношение

	22567876782
	1885055593
	20682821189
	0,9573253


	Линейный коэффициент корреляции признаков

	 
	Столбец 1
	Столбец 2

	Столбец 1
	1
	

	Столбец 2
	0,9833207
	1

	
	
	

	Регрессионная статистика

	Множественный R
	0,9833207

	R-квадрат
	0,9669196

	Нормированный R-квадрат
	0,96548133

	Стандартная ошибка
	28486,3485

	Наблюдения
	25


	Дисперсионный анализ
	
	
	
	

	 
	df
	SS
	MS
	F
	Значимость F

	Регрессия
	1
	5,45533E+11
	5,4553E+11
	672,2758
	1,58E-18

	Остаток
	23
	18663857161
	811472050
	
	

	Итого
	24
	5,64197E+11
	 
	 
	 


	 
	Коэффициенты
	Стандартная ошибка
	t-статистика
	P-Значение

	Y-пересечение
	-3967,6709
	22102,14415
	-0,1795152
	0,859105

	Переменная X 1
	161,890531
	6,243781452
	25,9282828
	1,58E-18

	Нижние 95%
	Верхние 95%
	Нижние 68,3%
	Верхние 68,3%

	-49689,4
	41754,1
	-26575,7
	18640,34

	148,9743
	174,8068
	155,5038
	168,2772


	ВЫВОД ОСТАТКА
	

	
	
	

	Наблюдение
	Предсказанное Y
	Остатки

	1
	344096,971
	-96,97147711

	2
	352191,498
	-22191,49804

	3
	379712,888
	23187,11163

	4
	380684,232
	23235,76844

	5
	413709,9
	-909,8999511

	6
	416947,711
	-947,7105778

	7
	421804,427
	-1004,426518

	8
	446088,006
	26511,99378

	9
	463895,965
	-1495,964665

	10
	493036,26
	-1836,260305

	11
	500321,334
	29228,66578

	12
	515700,935
	29999,06531

	13
	527033,272
	-2233,271886

	14
	539984,514
	-35984,51439

	15
	557792,473
	-2592,472839

	16
	573981,526
	-38481,52597

	17
	577219,337
	-2819,336599

	18
	633881,023
	35918,97743

	19
	638737,739
	-43237,73851

	20
	661402,413
	-44902,41289

	21
	711588,478
	39811,52239

	22
	725349,173
	-49599,17277

	23
	732634,247
	-4634,246681

	24
	808722,796
	-5522,796408

	25
	926902,884
	50597,11572


η = 0,9573253

Согласно шкале Чэддока эмпирическое корреляционное отношение находится в интервале  0,9< η >0,99, что говорит о весьма высокой степени корреляционной связи признаков Х и Y.

γ = 0,9833207
Знак «+» при r соответствует прямой линейной зависимости.

Согласно шкале Чэддока: 0,9< |r| >0,99 , что говорит о весьма высокой степени корреляционной связи признаков Х и Y.

Вывод: между признаками «производительность труда» и «выпуск продукции» существует весьма высокая степень корреляционной связи.

Заключение

 Проделанная работа позволяет сделать некоторые выводы. Во-первых, в процессе анализа  получены показатели производительности труда и их колеблемость, а также обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами; эффективность использования рабочего времени, динамика производительности труда и факторы роста.

Обеспеченность трудовыми ресурсами изучается с целью выявления возможности высвобождения рабочих на отдельных участках производственного цикла в результате совершенствования условий труда или определения дополнительной потребности в персонале заданного профессионально-квалификационного уровня. 

Обеспеченность трудовыми ресурсами оценивается по видам деятельности и категориям персонала с учетом профессионального и квалификационного уровня рабочих и специалистов. Анализ обеспеченности предприятия рабочей силой дополняется анализом использования рабочего времени. Непременным условием анализа обеспеченности трудовыми ресурсами является сопоставление его результатов с оценкой производительности труда.

Как видно из проведенного анализа, наиболее распространенным показателем производительности труда является выработка продукции в стоимостном измерении на одного среднесписочного работника. Выработка как показатель производительности труда изменяется в результате повышения организационно-технического уровня производства вследствие уменьшения затрат времени на изготовление единицы продукции, а также под действием факторов, влияющих на объем товарной или реализуемой продукции в стоимостном измерении, которые в свою очередь зависят от ценового фактора и структурных сдвигов в ассортименте. 

Особенность анализа производительности труда выражается в широком применении многофакторных корреляционных моделей. Объективность результатов анализа производительности труда, как показало дальнейшее исследование, зависит от правильного выбора системы факторов. Все факторы производительности труда объединяются в три основные группы:

·  совершенствование техники и технологии;

·   улучшение организации производства;

·  совершенствование организации труда.

Обеспеченность трудовыми ресурсами и производительность труда изучаются во взаимосвязи с объемом выпуска и реализации продукции, показателями использования других видов производственных ресурсов.
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